

一演就是十多年,把周围人骗得团团转

# 男子冒充警察招摇撞骗,获刑一年三个月

■本报记者 于远航  
本报通讯员 夏丹 王婷婷

警校毕业后,男子凭借在校期间用过的警服,冒充铁路乘警,一演就是十多年,甚至还大张旗鼓去乡镇街道“献爱心”,这一番操作令人咋舌。近日,武进区检察院办理了这样一起假冒警察招摇撞骗的案件。目前,该男子已因招摇撞骗罪被判刑。

王某曾就读于湖北某警官学校,毕业后没有进入公安系统工作,但他却保留了在校期间的警服,并以“收藏留念”为借口,向曾经的老师讨要了一枚警衔肩章,还自制了一张警官证,对外宣称自己是铁路乘警。齐全的装备再加上精湛的演技,连火车列车长都相信了王某的警察身份,开放乘警通道让其进站。

2019年,王某经朋友介绍,与家境优渥的女孩秦清(化名)成为情侣。两人相处期间,王某先是自称为火车站派出所副所长,后称自己为武汉警官学院招生老

师,还以乘警的身份,带着秦清一起“免费”坐火车前往武汉。更离谱的是,王某还曾让秦清以其经营的企业名义向本市某街道办捐赠物资。当时,王某身着警察制服与工作人员合了影,且该照片被街道官方微信采用、发布。这让秦清对王某的身份深信不疑。

出于对王某的信任,在日常开销方面,秦清考虑到男友身为公务人员,收入有限,而自己经济条件优越,因此吃穿住行和购物的费用几乎都由她承担,总额高达十多万。平时男友要用钱,她也立即转账。

2021年9月,秦清与其父亲在王某推荐的投资平台进行了大额投资。一个月后,平台突然关闭,两人的投资款也无法取出。联系王某后,王某承诺会将秦清父女俩的投资款退还。直到2021年12月,由于承诺迟迟无法兑现,王某和女友矛盾不断,最终分手。之后,秦清再也联系不上王某。意识到可能被骗,秦清和家人随即报了警。

到案后,王某对犯罪事实供

认不讳。经审查,王某毕业后一直没有工作,十年间就专注于扮演好警察这个角色。为了立住警察人设,他时不时就会向身边人展示自己的警服、警官证等,甚至多次连夜到火车站排队抢票,来圆“利用职权能免费搞到火车票”的谎话,以此来发展自己的人脉。

武进区检察院承办检察官认为,被告人王某长期通过自称警察、穿戴警服、出示证件等方式冒充警察,骗取了秦清等多人的信任,后假借警察的身份谋取了免检乘车、骗取他人感情、社会地位等不正当利益,甚至骗取官方媒体为他假冒人民警察身份做信用背书,其行为具有社会危害性,损害了人民警察的形象,对社会公共秩序产生了不良的影响,依法应当以招摇撞骗罪追究其刑事责任。

今年3月29日,武进区检察院以涉嫌招摇撞骗罪依法对王某提起公诉,王某当庭认罪认罚。近日,武进区法院以招摇撞骗罪判处王某有期徒刑一年三个月。

武进区首例预付卡集体诉讼案有新进展

## 28名受害消费者成功拿回预付款

本报讯(周茜 李世锋 李燕)很开心,谢谢你们!没有你们,我们拿不回这些钱。”近日,武进区首例预付卡集体诉讼案退款仪式在雪堰镇矛盾纠纷调处化解中心举行,28名消费者成功拿回预付款,判决的剩余部分双方当事人达成执行和解。至此,该案画上圆满句号。

2023年2月至6月,武进区消费者协会收到多起关于诗柏美容美发店预付卡投诉。原商家诗柏

美容美发店以“店面虽已转让,但原卡仍可继续使用”为由拒绝退款;而现商家乔治美容美发店却要求消费者再充值一定金额或另外付费消费,才能使用原卡。新旧商家推诿搪塞,对消费者退款要求不予理睬。

28名预付卡消费者权益受损,损失合计28万元,引发投诉100余起。为此,武进区消费者协会主动与武进区检察院取得联系,希望检察机关能引导、支持消

费者依法维权。依托“公职律师+公益诉讼”协作机制,武进区公职律师参与了区检察院召开的专题听证会,赞同区检察院和区消费者协会支持受害消费者提起诉讼,并出庭协助检察官履职。今年“3·15”前夕,武进法院作出一审判决。

当天,现场以支票形式共退回28名消费者预付卡充值金额共计280087元,单笔金额最少为200多元,最多一笔有9万余元。

## 留学生上了一堂实用的期末班会课

本报讯(汪磊 徐梓倩 张婷 图文报道)12日下午2时,常州大学海外教育学院的多功能教室里人头攒动。来自老挝、孟加拉国、泰国、阿富汗等15个国家的50余名留学生翘首以盼,期待着一堂别开生面的期末班会。

“亲爱的老师同学们,我是来自常州机场边检站的移民警察。”上课铃响起,来自常州机场边检站和市公安局武进分局出入境管理大队的民警用流利的英语与在场的老师和同学亲切地打招呼。他们是本次期末班会的主讲人,为即将暑期回国的留学生们上一堂有关“在华全流程”内容的期末班会。

此次班会以面对面“全英文宣讲”的形式进行。民警们通过课件展示、动画放映、实操演示等方式开展了最新出入境便利措施宣讲、外国人入境卡填写教学及普法宣传等活动,并与留学生就在华停留居留管理注意事项



进行了深度分享与交流。

“我非常喜欢中国,计划毕业以后留在常州创业,我需要办理什么手续呢?”互动环节气氛热烈,来自孟加拉国的研二学生言旭东率先举手提问。针对留学生们在“入境—在华停留—出境”全流程所遇到的问题,民警耐心地为大家答疑解惑,得到一致好评。

此次赴常州大学面向留学生讲授“期末班会”,是常州机场边检站深化“边检+出入境+N”联动机制的一项具体举措。下一步,边检站将继续加强与驻地高校和外企的交流联动,持续发挥移民管理职能作用,提升移民管理政策宣讲的针对性和有效性,为常州吸引高端人才、打造国际化智造名城贡献移民管理力量。

## 九旬老人外出迷路 公交站务助其回家

本报讯(舒翼 张娅珺 图文报道)面对一名9旬老先生的求助,常州公交三公司304车队的18路站务吴雅文,一路将他送到公交车站,送上车后还叮嘱司机一路上小心关照。昨天记者从该车队了解到,老先生当天下午已经安全回到了家。

据吴雅文说,这件事发生在12日下午,吴雅文像往常一样在站务室忙碌着。突然站务室的门被推开,一名满头大汗的老先生走了进来。她立即停下手头的工作,上前询问是否需要帮助。老先生焦急地说找不到回家的车了。

由于老先生说话时口齿不清,吴雅文找来当班队长王军。在听老先生重复了一遍自己所居住的小区及周边环境后,凭借模糊的小区名称读音和对那一带地理环境的熟悉,王军判断老先生应该是住在清云澜湾小区,需要乘坐39路公交车才能到。

随后,王军买了一瓶矿泉水给老先生解渴。发现老先生走路颤颤巍巍,吴雅文不放心让老先生一个人去乘车,便一路搀扶着他到



39路站台等候。在39路停靠站台后,吴雅文搀着老先生上车落座,提醒39路驾驶员一路关注好老先生,到清云澜湾小区附近站点的时候,停车时间稍微延长一点,确保老先生安全回家。她同时提醒老先生在位置上坐好,不要临时更换位置,防止摔倒和离开驾驶员的视线。

据了解,这名老先生姓章,已经90多岁了。当天他乘公交车外出,结果走着走着,不知道该怎么回去了,就过来求助,没想到公交工会这样关心照顾他,让他深受感动。

## 凌晨,火锅店老板 跳进运河救出两人

本报讯(段羽铭 汪磊)凌晨,两名客人喝完酒后,在运河旁逗留,火锅店老板刘洋留了个心眼。突然,两人不慎掉进河里。刘洋立即拿着救生圈和绳索下水施救,在众人的帮助下将两名落水者救上了岸。

10日凌晨4时,市公安局钟楼分局怀德桥派出所接110指令,怀德桥下运河有人落水。接到报警后,民警立即赶往现场,发现运河中有3人。围观群众告诉民警,有两名是落水人员,一名是下水救人的见义勇为市民。现场还有数名热心群众正在帮忙拉拽绳索营救。

民警和辅警立刻加入营救队伍,并提醒大家注意安全。经过大家的默契配合,落水人员很快被安全拉上岸。见义勇为的市民刘洋上岸后,向民警讲述了事情的经过。“我早就注意到这两个人了!”刘洋是附近火锅店的

老板,凌晨3时许,他看到店里两名客人吃完饭后,一直待在运河边。因两人都喝了不少酒,刘洋多次劝他们早点回家,注意安全。没想到,刘洋刚提醒完,二人便不慎跌入河中。

刘洋立刻拿起店里常备的救生圈和绳索,毫不犹豫下水施救。他先给两人套上救生圈,为了防止他们被水流冲走,还用绳索将两人都系上,自己则拽着绳子扒住岸边。这时,附近酒吧下班的员工正巧路过,看到有人落水后,一边报警求助一边拉拽绳索救人。因营救及时,落水的两人均未受伤。

“我的火锅店靠近运河,店里一直备着全套的救援设备,就是为了应对突发状况。”刘洋说。民警注意到,刘洋因为救人,双手满是伤痕。

目前,钟楼公安分局正在给刘洋申报见义勇为为奖励。